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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、媒体融合的应有之义，绝不仅是现有媒体形式及信息生产流程的        ，更应是对用户需求的融合、用户思维的融入。无论是信息呈现方式的
创新，还是信息内容的        ，首要的关注点应是用户需求。所有的变革，都不能        用户这一中心。

填入划横线处最恰当的一项是：

 A．调和 挑选 远离

 B．调整 选取 背离

 C．整合 筛选 偏离

 D．合并 选择 脱离

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，根据递进关联词“绝不仅是······，更应是······”可知，横线处应与“融合、融入”语义相近，且程度更轻一些，C项“整
合”指集结不同的意见或事物，重新统合，成为新的整体，D项“合并”指结合到一起，均符合文意，保留。A项“调和”指调解使
和好，或配合得适当、和谐，B项“调整”指重新调配整顿，使适应新的情况和要求，均不符合文意，排除。

第二空，横线处搭配“信息内容”，C项“筛选”指从众多对象中淘汰选择，D项“选择”指挑选、择取，均与“信息内容”搭配恰当，
保留。

第三空，横线处搭配“中心”，根据文意可知，横线处应体现变革要以用户为中心，不能有偏移和动摇之意，C项“偏离”指和预
定的方向或轨迹有一定的偏差，离开确定的道路和方向，与文意相符，且与“中心”搭配恰当，当选。D项“脱离”指离开、断
绝，常搭配“危险、现实、组织”，与“中心”搭配不当，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《人民日报新媒观察：媒体融合别丢了用户思维》

2、下列各组中，两句话所表达的意思不相同的一组是（　　）。
 A． （1）非经批准不能擅自离开工作岗位（2）非得经过批准才能离开工作岗位

 B． （1）除非领导去请，他才会来（2）除非领导去请，他是不会来的

 C． （1）小王刚参加工作不久，缺乏工作经验，难免会出现一些差错（2）小王刚参加工作不久，缺乏工作经验，
难免不出现一些差错

 D． （1）这样的事，她何尝乐意做（2）这样的事，她何尝不乐意做

《正确答案》
D
《答案解析》
ABC三项，（1）、（2）均表达了相同的意思；D项，（1）表示“她不乐意做”，（2）表示“她乐意去做”。

3、《论语》“学而时习之”，其实是对“学”“习”这两种意思既有区别、但又密切相关的人类知识增进行为的表达，其外延远超过今天双音节合成
词基础上形成的“学习”一词。《论语》中大量使用到“学”和“习”，“学”强调对典籍的理解与吸收、“习”强调在实践中去检验印证，故“学习”义
为“学习并实践”。但是，汉代以后随着汉语词汇构成规律的变化，诸如《史记》《后汉书》等典籍所载“学习”一语已由先秦两个意义递进的单音
节词组演变为双音并列式合成词，从而导致“学习”词义的缩小。讨论“学习”在《论语》中的原始本义，对于今天中国的教育振兴以及建构终身学
习型社会将有所裨益。

这是一篇文章的摘要，最适合做这篇文章标题的是：

 A．《论语》在当代的传承策略

 B．词汇演变与社会发展的关系

 C．《论语》中的“学”"习”观

 D．汉代在经典传承中的重要地位
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《正确答案》
C
《答案解析》

文段开篇介绍《论语》当中的“学”和“习”，指出两者既有区别又密切相关，其外延远超过今天的“学习”一词，接着针对《论
语》中的“学”和“习”进行具体介绍，并通过转折词“但是”指出随着汉语词汇构成规律的变化，导致“学习”词义的缩小。最后强
调讨论“学习”在《论语》中的原始本义的重要性，所以整个文段主要围绕《论语》中的“学”和“习”进行论述，故文章的标题应
包含核心话题，对应C项。

A项“《论语》”、B项“词汇”、D项“汉代”均偏离文段核心话题“《论语》中的‘学’和‘习’”，不能很好地概括文段，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《〈论语〉中的“学”“习”观》

4、在海湾战争，特别是“9·11”以来的几次现代局部战争中，信息化因素日益增多，现代战争战斗力的生成模式正向全新立体、协同、虚实结合
的信息化战争形态转变。无人机攻击、远程遥控打击、网络病毒攻击等成为军事战争的新手段。目前全球有超过100个国家在研究网络战并试图
了解他国互联网的军事潜力，组建网络部队、发展网络武器、举行网络军演、实施局部网络打击成为常态。

这段话旨在表明：

 A．无人机攻击、远程遥控打击、网络病毒攻击等成为军事战争的新手段

 B．网络战将全面取代国家间的传统战争模式

 C．网络战成为新时代国家间军事对抗的前沿阵地

 D．海湾战争模式成为新时代国家军事战争的主要模式

《正确答案》
C
《答案解析》

《答案解析》文段首句通过海湾战争引出信息化战争，即网络战的话题。接着列举介绍了几种军事战争的新手段，并指出全
球已有很多国家研究网络战，组建网络部队、实施网络打击成为常态。故文段主要围绕“网络战”展开论述，并强调其在目前
成为常态，对应C项。

A项，没有体现“网络战”这一核心主题词，排除；

B项，“网络战将全面取代国家间的传统战争模式”表述过于绝对，且在文段中并未提及，属于无中生有，排除；

D项，海湾战争仅为例子，为了引出话题，非重点，且没有包含“网络战”这一主题词，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《在改革总体部署下要高度重视信息化的全面影响》

5、在适应新的旅游消费观念转变方面，人们的旅游经历越丰富，越不满足于            式的受累旅游方式，旅游需求已开始由“观光游”向“体验
游”和“度假游”转变，旅游需求从        生活的空白和一种假日休息方式向优化生活品质和提高精神层次的新追求转变，满足这种健康、前卫和个
性的消费方式，未来的旅游市场            。

填入划横线处最恰当的一项是：

 A．浮光掠影 填补 乐见其成

 B．走马观花 弥补 大有可为

 C．蜻蜓点水 补充 前程似锦

 D．囫囵吞枣 补救 渐入佳境

《正确答案》
B
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《答案解析》

第一空，根据后文“旅游需求已开始由‘观光游’向‘体验游’和‘度假游’转变”可知，横线处体现目前的旅游方式是受累的“观光旅
游”，旅游过程看得比较粗略，不细致之意，A项“浮光掠影”指水面的光和掠过的影子一样，一晃就消逝，比喻观察不细致，
得到的只是事物的一些表面观象，B项“走马观花”指大略地观察一下，均符合文意，保留。C项“蜻蜓点水”侧重做事肤浅不深
入，D项“囫囵吞枣”比喻对事物不加分析思考，笼统地接受，均无法体现出“粗略地观光”，排除。

第二空，横线处搭配“空白”，A项“填补”指填充补充，B项“弥补”指弥合填补，均符合文意，保留。

第三空，横线处搭配“未来的旅游市场”，B项“大有可为”指很有前途，值得去做，填入文段可体现出未来的旅游市场很有发展
前景，符合文意，当选。A项“乐见其成”指希望看到某事物发展下去或取得成功，主语一般为人，与“旅游市场”搭配不当，排
除。

故正确答案为B。

【文段出处】《乡村旅游：助力脱贫攻坚 已经上升为国家战略》

6、客观地说，要实现自动驾驶，单靠汽车本身升级是远远不够的，还需要城市道路升级为智能化管理，达到汽车和城市交通系统的联动，汽车
才能有更多的“眼睛”观察到周围的路况，发现潜在的危险。但在目前技术与环境没有完善的情况下，无人驾驶的汽车还不能像人脑一样做到精准
判断，不可贸然上路。这也是无人驾驶研发者应该注意的，研发应当考虑周全而不能激进，毕竟自动驾驶能否应对复杂的道路环境，必须经

历“路考”的检验。

这段文字意在强调：

 A．自动驾驶技术的应用需稳步前行

 B．安全是自动驾驶技术应用的首要原则

 C．实现自动驾驶离不开各种配套设施的升级

 D．能否通过“路考”检验是自动驾驶技术的关键

《正确答案》
A
《答案解析》

文段开篇论述实现自动驾驶，不能只靠汽车本身升级，还要城市道路升级。接着通过转折词“但”引出观点，表示以目前的技
术和环境状况，无人驾驶的汽车不可贸然上路，尾句通过“这也是”补充说明，指出无人驾驶研发应考虑周全而不能激进，这
些共同说明无人驾驶不可贸然上路，不能激进，即无人驾驶的汽车上路需稳妥、谨慎，对应A项。

B项，“安全”对应转折前的“危险”，非文段重点，排除。

C项，“配套设施”表述不明确，文段明确表述为“城市道路升级”，且为转折前表述，非重点，排除。

D项，“路考”为尾句中论证“不能激进”的解释说明内容，非重点，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《无人驾驶首发事故，令人惋惜但不能止步》

7、在公路发展的早期，它们的走势还能顺从地貌，即沿河流或森林的边缘发展。可如今，公路已无所不在，狼、熊等原本可以自由游荡的动物
种群被分割得七零八落。与大型动物的种群相比，较小动物的种群在数量上具有更大的波动性，更容易发生杂居现象。

这段话讲的主要是（　　）。

 A． 公路的发展趋势

 B． 公路对动物的影响

 C． 动物生存状态的变化

 D． 不同动物的不同命运

《正确答案》
B
《答案解析》
文段的主体是公路和动物，由“可如今，公路已无所不在，狼、熊等原本可以自由游荡的动物种群被分割得七零八落”可知，
文中在谈论公路对动物的影响，因此答案选B。

8、为了迎接60周年国庆盛典。天安门广场上首次装起了超大液晶屏幕，两块屏面积均达300多平方米，被20米高的钢架支撑着，______高耸
在天安门广场东、西两侧。经过近10天安装______后，两块屏幕在彩排时正式“服役”：每当一个方阵经过天安门时，屏幕上会显示红底黄字的
方阵名称，比如“北京奥运”、“锦绣中华”等。
填入括号部分最恰当的一项是：
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